A PIAC

A piac az a gazdasagi kornyezet ahol megvaldsul az adas-vétel. Itt talalkozik a vevé az eladoval,
a termeld a fogyasztdval. A kereslet és kinalat megvalodsulési helye.

A piacon kinalt j6szaq jellege alapjan beszélhetiink:

1.
2.
3.

5.

arupiacrol;

szolgéltataspiacrol;

munkaerdpiacrol, ami a munkaerd kinalatanak (haztartdsok) és keresletének (vallalatok)
,»talalkozohelye”;

toke- és pénzpiacokrol, amik a tékével, befektetésekkel, pénzzel valo kereskedés
helyszinei;

az informécid piacardl.

Foldrajzi elhelyezkedés szerint a piac lehet:

P owphRE

helyi piac

regionalis piac

nemzeti vagy orszagos piac
nemzetkdzi vagy vilagpiac

A versenyképesséq szerint lehet:

1.
2.

tokéletes versenyképességli piac
nem tokéletes versenyképességli piac

A tokéletes piac

A kozgazdaszok altalaban minden valdsagos piacot egy idealis, tokéletes piachoz hasonlitanak,
amely a kovetkezd tulajdonsadgokkal kell hogy rendelkezzen:

a javak homogenitasa, vagyis az egyes joszagegységek kozott nincsenek mindségbeli
kilénbségek;

atlathatosag (transzparencia), amelynek 1ényege, hogy a piac minden szerepldje tisztaban
van az 0sszes, a csere végeredménye szempontjabdl relevans informacioval;

racionalis piaci szerepldk, akik az Gsszes informaci6 figyelembevételével hasznossaguk
maximalizalasara torekszenek;

nincsenek iddébeli és helyi kiilonbségek (ha vannak, akkor mar nem egy piacrol
beszélunk);

a szereplOk azonnali reakcidja kovet minden piaci valtozast.



A tokéletes piacot egy modellnek kell tekinteniink, ami a valdsagban sehol sem talalhaté meg.
Ehhez hasonlitjuk a 1étezd piacokat és a kilengések mértékében allapitjuk meg azt, hogy
mennyire tér el a tokéletes elméleti modelltdl.

A piaci verseny jellege szerint beszélhetlink:

1.

monopolisztikusan versenyzé piacrol: - a kindlatot néhany nagyobb és tobb kisebb
vallalkozas biztositja. A vallalkozasok kodzo6tt ugyan van verseny, de a kialakul6 arak
mégis erdsen hasonlatosak egymashoz. Példaul: élelmiszerek, tisztalkodasi szerek stb.

oligopolisztikusan versenyzé piacrol:- a piacot néhany nagyvéllalat uralja. Kozottik
megfigyelhetd a verseny, de jellemzéen nem az arverseny a jellemzd, hanem egyéb piaci
versenyeszkozoket  hasznalnak, mint példdul a mindség, a garancia, a
tobbletszolgaltatdsok stb. Viszonylag zart, mas vallalatnak nehéz bejutni. Példaul:
benzinkat.

duopol versenyii piacrél: - amikor csak két elad6d van a piacon. Példaul Coca-cola —
Pepsi.

monopol helyzetii piacrél: - csak egy eladd van jelen, aki 6nélldan alakitja az arakat. A
piacra belépni nehéz, mivel nagy t6keer6t vagy valamilyen know-how-t, természeti
er6forrast kell uralnia. Ez azonban nem azt jelenti, hogy a monopdlium barmekkora arat
megallapithat, hiszen a vevék a til magas ar mellett nem, vagy csak egészen kis
mennyiségben vasarolnanak, s igy a monopolium nem érné el a profit maximumat. Mivel
a teljes piaci keresletet lefedi, igy a kereslet jellemz6i és sajat koltségmutatoi alapjan
alakitja ki az eladasi arait. Példaul: gaz-, aram szolgaltatok, vasut.

Oligopszon versenyii piacrol: csak csokkentett szamu vasarlo érdekelt egy bizonyos
termék esetében. Példaul: orvosi eszkdzok.

Monopszon: - csak egy vevo van a piacon. Példaul az allam egyenruhakat vasarol.

A piaci ar

A piaci ar kialakulasa a piacok egyik legfontosabb jellemzdje. Tokéletes piac esetén belathato,
hogy az egyes javak ara a piaci egyenstly kialakulasaval kiegyenlitédik; ennek oka, hogy az
atlathatosdg ¢és a mindségbeli kiilonbségek hidnya kovetkeztében a vevok mindig a
legalacsonyabb arat kérd személytél vasarolnak, igy elébb-utdbb minden eladd, ha nem akar
tonkremenni, kénytelen lesz ezt az &rat keérni. Ezt a folyamatot hivjuk piaci mechanizmusnak.



A piac méroszamai

A piac mint a jovObeli ¢és jelenlegi vasarlok, egyének halmaza megfoghatatlan, nehezen
értelmezhetd. Ahhoz, hogy ezt kezelhetdvé tegyék, bevezették a piaci mérdszdmokat.

A piaci méroszamok:

1. a piacpotencial,
2. a piacvolumen,
3. a piaci részarany.

1. A piacpotencidl a teljes piac elméleti felvevoképességét jelenti, tehat egy olyan érték, amely
azt mutatja, hogy hényan lennének azok, akik az adott terméket megvennék, akiknek sziiksége
lehet rd. Magaba foglalja a tényleges vasarlokat, és azokat is, akik valamilyen okb6l még nem
vasaroltak. A vasarlas elhalasztasanak, elmaradasanak oka lehet példaul, hogy a terméket
jelenleg tul draganak talaljak.

2. A piacvolumen a tényleges vasarlasok értékét vagy mennyiségét jelenti. Megmutatja az adott
1d6 alatt értékesitett termékmennyiséget vagy annak értékét. A jelenlegi helyzetet fejezi ki.

3. A piaci részardny megmutatja, hogy az adott vallalkozas a piacvolumennek hany szazalékat
fedi le, azaz a piacnak mekkora hanyada tartozik az adott vallalkozashoz. Kiszamitasa: adott
vallalkozés forgalma osztva a piacvolumennel. A piacvezetok azok, akiknek a piaci részaranya a
tobbi piaci szerepléhoz képest a legnagyobb.




